

中俄人员往来

签证便利知多少?

陆楚群

3月22日,中国国家主席习近平应邀访问俄罗斯,这既延续了二〇〇〇年以来,中俄两国国家元首就任后将对方作为首次国事访问国家的传统,同时也表明,中国将继续坚定不移地发展中俄全面战略协

作伙伴关系。

近年来,中俄经贸合作日益深化,两国人民交往也日趋频繁。为了便利中俄人员往来,中国外交部相继出台了多项签证便利措施。本文就此作了简要介绍。

1996年,中俄宣布建立战略协作伙伴关系。近年来,两国高层互访频繁,政治互信不断加深,经贸合作日益深化,俄罗斯是中国的第九大贸易国,中国已成为俄罗斯第一大贸易国。2012年双边贸易额达到881.6亿美元,同比增长11.2%,创历史新高。中俄双方已确定双边贸易额在2015年达到1000亿美元,2020年达到2000亿美元的目标。

中俄两国人民交往也日趋频繁。2012年,俄公民来华达243万人次,是中国第三大客源国。中国公民首站到俄的达87万人次,是俄罗斯第二大客源国。

在俄罗斯内务部工作的瓦洛佳打算利用俄历圣诞节去中国的海南省旅游、购物。他兴冲冲地来到中国驻俄罗斯大使馆,申请办理去海南省的签证。当瓦洛佳把准备好的申请材料交给中国驻俄罗斯大使馆领事部的工作人员时,他被告知,只要他参加经中国国家旅游局批准在海南注册的国际旅行社组团(人数在2人以上)到海南省旅游,如果停留不超过21天,即可免办

签证。听到此消息,瓦洛佳高兴地说:“谢谢中国大使馆给我们提供了这么便利的条件!以后我们去海南度假就更方便了!”

除了上面提到的赴海南省旅游免签政策外,为便利中俄人员往来,中国外交部相继出台了多项签证便利措施。例如,中方分别与俄方达成互免团体旅游签证的协定和公民相互往来协定。根据协定,缔约一方旅行社组织的旅游团成员持有有效旅行证件可免办签证,经缔约另一方对双方和外国人开放的口岸入境及在其境内旅行,停留不超过15天。

再有,俄罗斯公民持有有效国际旅行证件和72小时内已确定日期及座位的前往第三国(地区)联程机票,自北京首都机场过境前往第三国(地区)或者自上海浦东、虹桥机场过境前往第三国(地区),均可免办签证过境停留(可出机场)不超过72小时。

与此同时,中国驻俄罗斯大使馆从硬件、软件两方面着手,不断提升中国签证服务质量和水平。

一方面,改造签证大厅。将签证受理窗口由原来的2个增加到4个,前台签证受理人员亦由原来的2人增加到4人,高峰时可增加至7人,签证受理能力大幅提升,日均接待能力由五六百人增至千人左右,最高时达到1700人。同时,强化区域功能划分,将缴费、取证区域独立出来,有效减少申请人排队等候时间,并从当地正规保安公司雇用保安人员负责安检工作和维持签证大厅秩序。

另一方面,加强对旅行社的管理。中国驻俄罗斯大使馆专门对现阶段负责送办中国签证的旅行社进行重新登记,为旅行社专职办证人员配发了胸卡,认真分析并梳理申请中国签证时易出现的普遍性问题,有针对性地旅行社进行业务培训,指导其规范填写签证申请表,对破损严重、有效期不足或者无空白签证页的护照提前过滤排除,提高签证受理质量。此外,中国驻俄罗斯大使馆还为申办签证者提供特急、加急服务以及人工接听咨询电话等服务,受到申请人的广泛好评和肯定。



中办签证者正在准备申请材料

延伸阅读▶▶▶

1、符合哪些条件的外国人可以申请在北京、上海口岸72小时免签过境?

答:属于72小时过境免签范围的45个国家公民;持有本人有效国际旅行证件和72小时内已确定日期及座位的前往第三国(地区)联程机票;自北京首都机场过境前往第三国(地区)或者自上海浦东、虹桥机场过境前往第三国(地区)。

2、哪些国家旅客可以申请72小时免签过境?

答:(1)欧洲申根签证协议国家24个:奥地利、比利时、捷克、丹麦、爱沙尼亚、芬兰、法国、德国、希腊、匈

4、从某一国家(地区)来北京或上海,已订妥确定日期和座位的72小时内返回其来自国(地区)的机票,是否可以适用此政策?

答:根据规定,72小时过境免签政策是针对在北京或上海过境前往第三国或地区的规定国家外国人,不适用于不符合此项规定的外国人。比如,从美国纽约过境北京返回美国洛杉矶,不能适用此项政策。

5、外国人办理72小时过境免签手续入境后,是否可以离开北京或者上海前往中国其他城市?

答:办理72小时过境免签手续的外国人不得离开

外国人72小时过境免签问题解答

牙利、冰岛、意大利、拉脱维亚、立陶宛、卢森堡、马耳他、荷兰、波兰、葡萄牙、斯洛伐克、斯洛文尼亚、西班牙、瑞典、瑞士。(2)欧洲其他国家7个:俄罗斯、英国、爱尔兰、塞浦路斯、保加利亚、罗马尼亚、乌克兰。(3)美洲国家6个:美国、加拿大、巴西、墨西哥、阿根廷、智利。(4)大洋洲国家2个:澳大利亚、新西兰。(5)亚洲国家6个:韩国、日本、新加坡、文莱、阿联酋、卡塔尔。

3、符合72小时过境免签条件的外国人,如何申请过境?

答:符合72小时过境免签条件的外国人应当向承运其抵达北京或上海的航空公司提出,由航空公司向北京或上海机场边检机关申报,边检机关经审核符合过境免签条件的,允许其临时入境。

北京或上海行政区域。遇有特殊事由需要离开的,应依法向北京市或上海市公安机关出入境管理部门申请办理签证。

6、可否乘火车从北京西客站入境再于72小时内乘飞机出境?

答:目前此项政策仅在北京、上海港口岸实施,即在北京享受72小时过境免签政策仅限从北京首都机场办理过境手续。

7、如何咨询相关事宜?

答:您可以向北京或上海口岸边检机关咨询。
北京边检总站咨询电话
8610-56095400。上海边检总站
咨询电话:
8621-51105100。



领事官员(左前)在办证现场解答问题

海关查获的违禁物品 黄尚尚摄

国门接连查获中国旅客走私濒危动物制品案件,海关提醒——

进出境勿触法律“红线”

本报记者 任涛

日前,两名携带大量犀牛角、象牙等濒危动物制品的中国籍旅客被上海海关机关正式批捕。而这起案件仅是近期上海海关连续查获的多起非法携带入境濒危动物及其制品案件中的一起。据上海海关统计,2012年该海关共查获象牙等濒危动物及其制品5055件,同比增长1倍。今年1—2月,从旅客行李物品中和邮递物品渠道查获濒危动物及其制品就达839件,同比增加3倍。该海关特别提醒旅客,在

海外度假放松心情的时候,应注意了解国家关于濒危野生动物进出口管理的法律法规,以免在进出境时踩到“红线”。

犀牛角成为走私新品种

记者了解到,近年来濒危动植物制品走私案件呈增多之势。值得关注的是,在查获的濒危动物及其制品中,犀牛角及其制品已成濒危动植物走私的新品种。近期,上海海关连

续在空港口岸查获3起犀牛角及其制品走私违规案件,缴获犀牛角及其制品27件,重约33.9千克。此前,不仅上海海关从未在空港口岸查获过这类物品,中国其他空港口岸海关也鲜有查获。

不少国人无知犯法

据上海海关官员介绍,在查获旅客违规携带濒危动植物制品进境时,多数当事人承认是为谋取暴利才铤而走险,但其中不乏因无知而违法的旅客,他们认为自己就是给家人朋友带些国外“特产”而已,甚至发出“这些东西我们在当地都可以买到,为什么让我买却不让我带?”的疑问。

事实上,中国早在1981年就加入《濒危野生动植物种国际贸易公约》(CITES)。作为CITES成员国,中国对CITES附录一和附录二所列非原产于我国的所有野生动物如犀牛、食蟹猴、袋鼠、鸵鸟、非洲象、斑马等,分别依据该公约确认为国家一级和二级保护野生动物。对这些野生动物及其产品(包括任何可辨认部分或其衍生物)的管

理,同原产于我国的国家一级和国家二级保护野生动物一样,按照国家现行法律、法规和规章的规定实施管理。虽然在某些未加入公约的国家,这些物品可以合法买卖,但是在我国,除非有国家濒危办签发的允许进出口的证明书,否则公约附录内的野生动物及其制品严禁进出境。

行政处罚及刑法规定

何谓走私濒危动物制品罪?通俗地讲,就是指行为人在未申报并得到政府许可的情况下,直接携带濒危动物制品进出境。

根据中国《海关法》和《野生动植物保护法》,没有相关允许进出口证明,禁止贸易、携带和邮寄濒危动植物制品进出境。一旦查获,当事人轻则受到海关行政处罚,重则会因触犯刑法而被追究刑事责任。根据《中华人民共和国刑法》规定,走私国家禁止进出口的珍贵动物及其制品,处5年以上10年以下有期徒刑,并处罚金;情节特别严重的,处10年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处没收财产。



上海浦东机场海关查获旅客携带犀牛角、象牙制品入境案 施 摄

如何办理允许进口证明书

办理时限:

省级野生动植物主管部门和国家野生动植物主管部门实施的是同一项行政许可,其中省级10个工作日,国家级20个工作日。国家濒危办的总工作时限为20个工作日,但不包括与外方管理机构核实确认所花费的时间。

犀牛角及其价值

犀牛角,即犀角,为犀科动物印度犀、爪哇犀、苏门犀等的角。性味酸咸,寒。自古以来犀牛角不仅被作为辟邪的灵物,而且被认定具有解毒、解热、定惊、凉血之药用(比如:《本草·犀》载:入药惟犀生者为佳。犀牛共有5个品种,而当下全球犀牛仅剩2.5万只。

犀牛角在黑市的价格浮动较大,1克的价格从33美元至133美元不等,特别是一些高档的犀牛角,价格已远超同等质量的卡因。而其中,犀牛角杯更是犀角类古玩中的顶级精品,其在国外国内艺术品拍卖会上长盛不衰。完整的犀牛角只要重量达100克—200克,价格就绝对不低于几十万元,根本不是普通人的玩物。近期上海海关查获的犀牛角,乌黑光亮、完整无裂、砂底灰黑、工艺精湛,属于上乘佳品,商业价值极高。

根据《濒危野生动植物种国际贸易公约》和我国法律规定,携带濒危动物制品入境,需要获得出口国的出口许可证以及事先申请并取得的由国家濒危物种进出口管理办公室(国家濒危办)核发的允许进口证明书。

申请进口证明书的步骤如下:申请人向其所在地的省、自治区、直辖市人民政府野生动植物主管部门提出申请,并提交相关材料。该野生动植物主管部门签署意见,并将全部申请材料转报国务院野生动植物主管部门。由国务院野生动植物主管部门作出批准或者不予批准的决定,并书面通知申请人。申请人取得国务院野生动植物主管部门的进口批准文件后,向国家濒危办申请核发允许进口证明书。

材料方面:国家濒危办除了要求提供国务院野生动植物主管部门的准予行政许可决定书外,还要求申请者必须提供出口国出口许可证复印件、发票复印件和标本照片。